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Potenzen 

Rechengesetze für Potenzen mit Exponenten aus  (Beweis) 

 Arbeitsblatt  
 
  

Satz  
Für  a ∈  \ {0} und  r, s ∈   gilt:  
ar · as = ar + s  
 
Die im Beweis angeführten Sätze 1 und 2a bis 2c beziehen sich auf folgende Sätze zum Rechnen mit Po-
tenzen mit Exponenten aus , die vorausgesetzt werden können. 
 
Satz 1 ar · as = ar + s mit  a ∈   und  r, s ∈ `*  
 

Satz 2a  
r

s

a
a

 = ar – s für  r > s  mit  a ∈  \ {0}  und  r, s ∈ `* 

 

Satz 2b   
r

s

a
a

= 1  für  r = s  mit  a ∈  \ {0}  und  r, s ∈ `* 

 

Satz 2c 
r

s

a
a

= s r

1
a −   für  r < s  mit  a ∈  \ {0}  und  r, s ∈ `* 

 
 
Beweis zu ar · as = sr + s 
Um die Regel  ar · as = ar + s  für a ∈  \ {0}  und  r, s ∈   zu beweisen, musst du fünf Fälle unterscheiden.  
 1. Fall: r > 0 und s > 0 
 2. Fall: r > 0 und s < 0 
 3. Fall: r < 0 und s < 0 
 4. Fall: r ≠ 0 und s = 0 
 5. Fall: r = 0 und s = 0 
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Potenzen 

1. Fall:  r > 0  und  s > 0 
Dieser Fall entspricht der Regel für das Rechnen mit Exponenten aus `. 
 
2. Fall:  r > 0 und  s < 0  
Da s eine Zahl kleiner null ist, wird  s = −  n  (n ∈ `*) gesetzt.  
Zum Beweis dieses Falles müssen weitere 3 Fälle unterschieden werden. 
a) r > – s 
 

 
r

r s r n r r n r ( n) r s
n n

1 aa a a a a a a a
a a

− − + − +⋅ = ⋅ = ⋅ = = = =    

  
b) r = – s 
 

 
r

r s r n r 0 r s
n n

1 aa a a a a 1 a a
a a

− +⋅ = ⋅ = ⋅ = = = =    

  
 
c) r < – s 
 
 

 
r

r s r n r (n r ) r n r ( n) r s
n n n r

1 a 1a a a a a a a a a
a a a

− − − − + − +
−⋅ = ⋅ = ⋅ = = = = = =    

  
 
  
 
3. Fall: r < 0 und s < 0 
Da r und s Zahlen kleiner null sind, wird  r = − m  und  s = − n  (m, n ∈ `*) gesetzt.  
 
 

 r s m n (m n) m n m ( n) r s
m n m n m n
1 1 1 1a a a a a a a a

a a a a a
− − − + − − − + − +

+⋅ = ⋅ = ⋅ = = = = = =
⋅

 

  
 
4. Fall:  r = 0  und  s ≠ 0 
 
 r s 0 s s s 0 s r sa a a a 1 a a a a+ +⋅ = ⋅ = ⋅ = = =  
  
 
5. Fall:  r = 0  und  s = 0 
 
 r s 0 0 0 0 0 r sa a a a 1 1 1 a a a+ +⋅ = ⋅ = ⋅ = = = =  
 
  

s = −  n Satz 2a 
s = − n 

weil  r + s = 0 
Satz 2b 

s = – n 
r = – s = n 

Satz 2c 

Definition 

s = − n 

s = −  n 

s = −  n 

r = − m;  s = − n 

Definition 

Satz 1 

Definition 

r = − m;  s = − n 

Trick! 

Definition Definition 

r < n 


